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I. Introduction 
 
This Newsletter shall provide a brief infor-
mation on how to book foreign currency in-
voices in Thailand. 

Example 

Thai company A invoices to Thai company B 
for services performed in Thailand.  
    
The amount due for A is calculated as fol-
lows:  
    100 EUR 
Minus 3% withholding tax  (3 EUR)
  
Plus additional 7% VAT +7 EUR 
 
So B has to pay (100 – 3 + 7) 104 EUR 
 
Thai company B has to pay 3% withholding 
tax to the Revenue Department, on behalf 
of the service provider (and issue a with-
holding tax certificate to A, so A can offset 
the withholding tax amount against the cor-
porate income tax liability). 

The amount of EUR 7 VAT has to be 
declared to the Thai tax authorities and 
has to be submitted by the service pro-
vider (Thai company A).  
 
PLEASE NOTE:  
 

➢ The VAT return has to be sub-
mitted together with payments 
due to the Revenue Department 
within 15 days from the end of 
the month in which the VAT is to 
be accounted for.  

➢ Withholding tax has to be remit-
ted to the Revenue Department 
within seven days from the end of 
the month in which the remit-
tance is made. 

 
II. How to calculate the exchange rate  
 
1. If you receive payments: 
 
If you receive money, you have to use the 
buying rate. 
 
Please note that the difference in exchange 
rates is dependent upon the method of 
payment: 
 

➢ If you are paid by cheque or bill of 
exchange, you have to use the sight 
bill rate.  

➢ If you are paid by bank transfer 
(baht net), you have to use the telex 
transfer rate (T/T rate). 

 
For calculating the principle amount of 
VAT and withholding tax, you have to use 
the exchange rate of the Bank of Thailand 
or the exchange rate of the main commer-
cial bank of the company as published on 
the day that the amount has been received. 
 
Once the company decides to use the ex-
change rate of the Bank of Thailand or the 
main commercial bank, the company has to 
use the exchange rate from such source 
onwards.  The company cannot change it 
from time to time. 
 
For example: 
A Thai company issues an invoice to Ger-
many, amounting to EUR 100 and such Thai 
company decides to use the exchange rate of 
the Bank of Thailand. Payment is received in 
THB, amounting to THB 3,750 (the com-
mercial bank’s rate in this example is 37.50 
THB/EUR).   
However, the buying rate announced by the 
Bank of Thailand is 36.80 THB/EUR. 
 

Although Lorenz & Partners always pays great attention on updating information provided in newsletters and 
brochures we cannot take responsibility for the completeness, correctness or quality of the information provid-
ed. None of the information contained in this newsletter is meant to replace a personal consultation with a qual-
ified lawyer. Liability claims regarding damage caused by the use or disuse of any information provided, includ-
ing any kind of information which is incomplete or incorrect, will therefore be rejected, if not generated deliber-
ately or grossly negligent. 
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Therefore the transaction will be shown as 
follows: 
 
Invoice amount (100 x 36.80) = 3,680 THB 
 
The difference resulting from the actual ex-
change rate and the exchange rate of the 
Bank of Thailand (THB 3,750 - THB 3,680 
= THB 70) is recognized as gain/loss on ex-
change rate. 
  
2. If you make a payment  

 
If you make a payment in foreign currency, 
you have to use the average selling rate in 
any of the above cases. 
 
For example: 
A Thai company received an invoice from a 
German supplier, amounting to EUR 100 
and such Thai company decides to use the 
exchange rate of the Bank of Thailand.  
The Thai company has to pay this invoice in 
THB, amounting to THB 3,750 (the com-
mercial bank’s rate in this example is 37.50 
THB/EUR). 

However, the average selling rate announced 
by the Bank of Thailand is 36.80 
THB/EUR. 
 
Therefore the transaction will be shown as 
follows: 
 
Invoice amount (100 x 36.80) = 3,680  THB 
Input VAT (by Phor.Phor.36: 7% x 3,680) 
    = 257.60 
THB 
Withholding tax (if any: e.g. 15% x 3,680)
    = 552 THB 
 
The difference resulting from the actual ex-
change rate and the exchange rate of the 
Bank of Thailand (THB 3,750 – 3,680 = 
THB 70) is recognized as gain/loss on ex-
change rate. 
 
 
 
 
 

 

We hope that the information provided in this newsletter was helpful for you. 
 If you have any further questions please do not hesitate to contact us. 
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